比如讲授卫生服务需求时涉及到医疗消费行为边际效用递减 理论,选的案例是"春晚怪圈",即"年年办,年年骂;年年骂,年 年办"的怪圈。这样的案例能够引起学生的极大兴趣和思考, 教师进行理论分析和提升,就能很好地理解改革推出的医疗服 务项目,受到患者的广泛欢迎。如果不与时俱进,患者满意度 也难有大的提升。PBL 的教学模式的建立,有效地改变了教 学中填鸭式的知识灌输、学生参与的主动性差,以及对学生综 合能力培养不足等弊端[4]。限于时间较短、学生人数较多,真 正的 PBL 教学难以全面展开。但结合案例进行分组或集中学 习讨论是可行的。如案例片段组合:(1)2009年3月的一天中 午,患者刘晶饥肠辘辘地坐在一家三甲医院的候诊大厅里。腿 部莫名浮肿的她早上6点就到了医院,因为担心需要化验,刘 晶没吃早饭。从早晨等到现在还没轮到她:"这么多人,光坐这 里等就累死了。"(2)三甲医院医生也颇有怨言:"一个上午连水 都不敢多喝,就怕上厕所耽误时间,到现在还是忙得连中午饭 都吃不上。患者太多了!"(3)一家社区医院院长唉声叹气地向 记者抱怨:"处在好几家大医院的包围之中,患者少,日子很难 过。按理说,社区看不了的病才往大医院转,在大医院治得差 不多再转回社区医院康复。现在由于逐级转诊制度尤其是向 下转诊制度没有建立,大医院该向下转诊的患者也不舍得放, 有的大医院甚至扩大康复病房的规模,实际上浪费了既有的卫 生资源。"这位院长苦恼地说。由此来设计问题,学习、讨论、理 解卫生资源配置理论,理解我国卫生资源配置改革政策,解决 卫生资源公平有效配置问题,效果比较明显。

### 4 成效、问题与发展

- 4.1 作为公共课的卫生经济学开设取得了好的效果 在课后的调查与座谈中学生集中反映在以下几个方面。对医药卫生事业有了新的认识角度和方法。了解了国外先进的卫生经济管理方法,认同提高医药卫生工作的经济和社会效益是卫生事业的共同目标和主要内容,理解了卫生经济学的基本原理和基本方法,熟悉卫生服务需求、卫生服务价格、医疗服务成本、疾病经济负担等内容。养成了用经济学的视野和眼光观察分析卫生资源配置的思维习惯。提高了按经济规律办事的意识,增强了对中国医药卫生政策尤其是医药卫生体制改革政策的理解。
- **4.2** 作为公共课的卫生经济学开设存在的主要问题 (1)适合作为公共课的卫生经济学教材缺乏。国内已经出版的教材是面向公共卫生管理或医药经济专业进行编写的,内容较多、

• 医学教育 •

难度较大,国内医药卫生体制改革内容体现不多,而且经济学的理论也比较深入丰富。(2)较短的教学时间与教学内容存在矛盾。卫生经济学的内容比较多,但增加学时是不现实的。唯一的途径是精选教学内容。要真正做到这一点,除了理论研究外,需要不断进行教学实践总结。(3)教学中怎样提高学生的理论思维兴趣和层次需要不断探索。各种教学方法的使用,最终是要达到提高学习兴趣、掌握知识、认识社会发展、提高思维层次的目的。培养学生的创新思维能力尤其重要。在这方面教学取得了一定成效,但与发展要求还有距离。

4.3 作为公共课的卫生经济学开设的发展完善如何进一步 开设好作为公共课的卫生经济学,定好位、讲得活、收效大,是 需要不断进行研究和总结的。经过3年教学实践,本校开始了 教材建设,编写适合公共课使用的简明卫生经济学教材。教材 内容的选择要体现卫生经济学的系统性、前瞻性,通俗易懂、简 明扼要,反映国内医药卫生体制改革的最新成果。课堂教学要 不断优化具体内容,突出理论重点、实践难点、改革发展热点, 更加联系学生的思想认识实际,联系世界医药卫生改革发展, 阐释国内医药卫生体制改革政策。要注意培养学生的创新思 维能力。主要通过讲授、提问、讨论等教学环节来实现。首先 要培养学生的怀疑精神、批判精神,敢于提出问题、善于提出问 题。其次要培养学生知识综合能力,学会知识的迁移能力。第 三要培养提高学生的自主学习能力。激发学生自主学习兴趣, 确立学习目标;引导学生形成问题的意识,归纳提炼问题;引导 学生自主寻求答案意识,学会从网上、图书馆等渠道查阅资料, 找到学习、解决问题的途径。

#### 参考文献:

- [1] 韩优莉,高广颖,朱俊利.卫生事业管理专业卫生经济学教学案例研究[J]. 医学教育探索,2009,8 (10):1234.
- [2] 程晓明. 卫生经济学[M]. 2版. 北京:人民卫生出版社, 2008.1
- [3] 皮星,潘舰萍,陈黎明.论新医改对公立医院成本管控的 影响和对策[J].重庆医学,2010,39 (10):1308-1309.
- [4] 刘建军,项莉,李道,等. PBL 教学法在卫生经济学教学中的实践与探索[J]. 医学与社会,2008,21(10):55.

(收稿日期:2011-10-07 修回日期:2012-01-08)

# 右脑记忆在超声医学教学中的运用策略

李之蒙1,先雄斌2,李明星1,陈晓梅1

(1. 泸州医学院附属医院超声诊断科,四川泸州 646000;2. 泸州医学院人体解剖学教研室,四川泸州 646000)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.16.041

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)16-1666-03

超声医学是以声学原理为依据的一种物理诊断方法。随着科技的发展,超声医学已经从传统的腹部、心脏疾病的诊断扩展到全身软组织、器官的超声诊断。它与 CT 和磁共振成像 (magnetic resonance imaging, MRI)相比,具有便于移动、价格便宜、成像速度快、诊断及时、无创伤性及能重复检查等诸多优点,日益受到医学界的高度重视和医、患双方的广泛欢迎。

但是,社会经济的发展和人民群众对健康需求的日益扩大,培养高素质的超声医学诊断人才迫在眉睫。曾有很多教师

对超声医学教学进行了卓有成效的探索,提出了讨论式教学法、双向渗透教学法等[1-3]。本文试图从脑科学的研究成果出发,结合超声医学的课程特点,探讨右脑记忆在超声医学教学中的运用策略,以期提高学生的学习兴趣和超声医学的教学质量,为今后更好地学习、工作打下坚实的基础。

# 1 右脑记忆对超声医学教学的科学启示

现代脑科学的研究表明,左脑和右脑在完成高级神经活动中是相互配合、相互协调的统一整体,但是左脑和右脑在功能

上又各有侧重。左脑主要完成语言、逻辑、分析、数学的思考认 识和行为,它是进行有条不紊的条理化思维,即逻辑思维;而右 脑主要负责可视的、综合的、绘画的、音乐的思考认识和行为, 具有图形认识、空间认识、绘画认识、形象认识等多种能力,是 形象思维;并且右脑的记忆量是左脑的 100 万倍[4-5]。超声医 学是以声学原理为依据的一种物理诊断方法。身体各组织、器 官的结构特点最终都以"声像图"表现出来,"声像图"是可视 的;组织、器官的大小、形态、位置、毗邻等正常与否,则与人体 解剖密切相关,且是可视的,具有立体形、整体形等特点,因而 超声医学特别适合右脑记忆。但日常生活、传统的教学和考核 模式都侧重于左脑的引导和应用,导致左脑高负荷运转,右脑 却大量闲置。因此,协调运用左、右脑,有侧重地引导、运用右 脑是学好和教好超声医学的关键。如果能在教中有意引导,在 学中特意应用,遵循右脑记忆的基本原则和记忆的一般规律, 将能很好地解决超声医学难懂、难学、难记的难题。作者把这 种"右脑记忆教学法"运用于实践,取得了良好的效果。下面以 腹膜后间隙的器官疾病的诊断为例,探讨右脑记忆在超声医学 教学中的运用原则。

## 2 右脑记忆需遵循的原则[6]

2.1 形象性原则 从心理学的角度来看,形象就是人们通过视觉、听觉、触觉、味觉等各种感觉器官在大脑中形成的关于某种事物的整体印象,简言之是知觉,即各种感觉的再现。右脑长于非语言的形象思维,因此在超声医学教与学中,形象性原则是首先要遵循的原则。

感觉器官具有奇妙功能,在刺激消失后,刺激所引起的感觉能在神经系统的活动中继续保持一段时间。这种由刺激所引起、在刺激消失后仍然存在的感觉,称为后觉。后觉表现在视觉上就是后像,后像用在感觉记忆上称为余像。余像保留时间不超过半秒钟。余像的存在使我们在观察完某一结构后能多次在脑中重现所观察到的结构成为可能,由于余像保留时间很短暂,这就要求观察完某一结构后要迅速在脑中重现所观察的内容和结构。

教师可以把某一器官或结构的讲解分成很多步骤,每个步骤只观察某器官或结构的一些内容,并把这些观察到的内容当成一幅画,在每一步完成后都迅速闭上眼,在头脑中试图回忆所看到的结构和内容,直至在头脑中形成清晰的印象,最后要像看电影一样把所观察的某一器官或结构所有内容——在脑中重现。然后再观察下一个器官或结构。

在讲解胰腺、肾脏、输尿管、腹主动脉、下腔静脉等腹膜后间隙内的器官、结构的正常与病理"声像图"特征时,应该首先对这些器官和结构的相互位置关系先作介绍;其次才对各器官、结构的形态、大小作介绍;然后才讲解器官、结构的正常与病理"声像图"特征,最后才简要讲解相关的临床知识。在讲解时均应该配以高质量的图片。

当把腹膜后间隙内的器官、结构的病理诊断讲解完后,要 把所有器官、结构所涉及到的内容逐一在头脑中重现,如果遇 到不清楚、模糊的内容,就马上查找相关内容,并作上记号。

2.2 直观性原则 直观性原则是指在教学中要通过学生观察 所学事物或教师语言的形象描述,引导学生形成所学事物、过程的清晰表象,丰富他们的硬性知识,从而使他们能够正确理解书本知识和发展认识能力。夸美纽斯认为"一切知识都是从感官知觉开始的",因此,他把通过感官所获得的对外部世界的感觉经验作为教学的基础,并宣布运用直观是教学的一条"金科玉律",他说,"在可能的范围内,一切事物都应该尽量地放在

感官跟前,一切看得见的东西都应该放到视官的跟前,一切听得见的东西都应该放到听官的跟前";乌申斯基在研究教学过程的本质与发展的阶段时也指出,为了取得教学的成功,必须要贯彻几条重要的原则,其中就包括教学的直观性原则。

在讲解肾上腺疾病皮质醇增多症时,为提高学生的学习兴趣,要恰当联系临床。在讲到其主要临床表现,如满月脸、水牛背、向心性肥胖、紫纹等时,要显示典型皮质醇增多症患者的图片以及肾上腺皮质增生、皮质腺瘤等"声像图"。有时某些器官或结构的病变造成的后果或影响在超声上并不能或很好地显示,这时应该选用其他设备或仪器的影像图片。如胰头癌可压迫肝门静脉,而引起食管胃底静脉曲张,此时就可选用胃镜图片予以说明。这对丰富学生的感性认识、发展学生的观察力和形象思维、提高记忆能力尤为重要,并为形成正确而深刻的理性认识奠定基础。贯彻这一原则的基本要求有:(1)直观手段的选用要符合教学的目的、要求和特点;(2)运用直观手段,要与教师适当的讲解相配合;(3)要重视运用直观语言;(4)要合理考虑使用直观教具的数量、时间和地点。

2.3 选择性原则 知觉是外界刺激作用于感官时人脑对外界的整体的看法和理解,其基本特征之一就是选择性。人们从背景中选择对象时,对象和背景差别越大,对象活动时,对象容易选择出;反之则较难选择出。在进行超声医学教学时,某一局部的结构较多、层次繁杂,在进行某一结构或内容的讲解时,要尽量把要讲解或显示的内容重点化,少显示或不显示其他内容,或用其他颜色、动态图像等予以显示,对深化记忆、减少干扰尤为重要。

在讲解胰腺疾病时,正常胰腺的形态、大小、位置、毗邻等最好各用一张、甚至多张图片显示,在图片上也只标注相应的内容。而某些重要疾病,如胰头癌可向后挤压下腔静脉、胆总管,胰颈癌可挤压门静脉、肠系膜上静脉,胰尾癌可挤压脾静脉等,这些结构的正常与异常声像图应该一一对比显示,并只标注相应的内容,如能用动态图像显示效果更好。其他结构不标注,如要标注其内容,应该用其他颜色的字体、线条显示。

- 2.4 简洁性原则 繁杂、无序的事物难于记忆,而简洁、有序 的事物易于记忆,并且诸多相似或貌似相近的内容之间容易产 生混淆。因此,遇到繁杂、无序内容时,需要由繁化简、理清次 序。例如,胰腺癌声像特征主要包括:多呈局限性肿大;边界及 轮廓不整或不清,癌瘤向周围组织呈蟹足样浸润;癌内部呈低 回声、中间夹杂不均质光点;癌肿挤压周围器官或结构,导致周 围器官或结构移位或形态改变;胰腺癌晚期时,常有肝转移、淋 巴结转移及腹水。这样描述虽然细致,但繁杂难记。如果把其 声像特征用"边界不清、局部肿大、低回声、有挤压、可转移"来 概括,则甚是简单明了,读起来琅琅上口、富于音乐节奏,而右 脑对音乐刺激有超常的感悟力,因而能记忆入心。为了区别胰 腺癌和慢性胰腺炎,可以从病史、化验、胰腺肿大、内部回声、胰 管直径、转移癌等方面用列表的方式达到简化的目的。通过这 一简化过程,头脑已对材料进行复杂的思维加工、整理,当表制 成后在人们头脑中就形成了一幅"画",直观明了,对刺激右脑、 加强记忆甚为有用。
- 2.5 多源性原则 记忆是人脑对经验过的事物的反应,是对信息的选择、编码、储存和检索的过程。只有充分运用感觉器官,感受事物诸多方面的信息,才能为记忆提供丰富的素材。因此,在记忆时要尽可能多地运用感觉器官,使感受到的信息来源尽量广泛。运用感觉器官时,特别要多运用视觉器官,因为在人脑获得的全部信息中,大约有95%以上的信息来自视

觉系统,而且视觉信息对激活右脑记忆甚为有用。因此,在超声医学教学中,应运用大量图片,特别是动态图像,不断刺激学生的视觉系统,将会取得较好的教学效果。

2.6 及时性原则 记忆和遗忘是矛盾的两个方面。如何增强记忆、减少遗忘,是激发学生学习兴趣、提高教学质量的重要方面。著名心理学家艾宾浩斯对遗忘现象进行研究发现,人们对学到的新知识,1 h后能保持 44.2%;1 d后留下 33.7%;2 d后剩下 27.8%;6 d 时只剩下 25.4%。这些数据表明,知识刚学过时遗忘特别快,经过较长时间以后,记忆量虽然减少了,但遗忘的速度却减慢了。即遗忘的规律是:先快后慢、先多后少。针对这一规律,在教学过程中应引导学生"趁热打铁",抓紧时间及时复习,从而阻止或放慢学习后立即发生的急速遗忘。复习的次数要先密后疏,刚学过的知识遗忘得又快又多,所以复习次数也要相对多些,间隔的时间也要相对短些。随着记忆巩固程度的加深,每次间隔的时间也更相对短些。随着记忆巩固程度的加深,每次间隔的时间也可越来越长,到了一定时候,知识就由短时记忆变成长时记忆。由于在学习超声医学时,还有其他学科也要学习,这就要求结合自己的实际情况,在做到及时复习的同时,还要合理安排学习时间,以增强记忆、减少遗忘。

#### 3 右脑记忆需要改变传统的教学方式

传统的超声医学教学侧重于对学生的讲授和演示,以老师为中心。而学生主动学习的时间和机会较少,这很不利于超声医学教学,也很不利于右脑记忆。在超声医学教学中,所有器官、结构及其声像图,都容易观察,富于直观性、形象性,因此,在超声医学课程的安排时,要根据实际情况,尽量为学生准备丰富的教学图片、录相、实物标本、挂图和图谱,特别是教学视频甚为有用。如果没有相关教学视频,应当给所在科室的各位老师下达任务,制作系统、详细、清晰的影视资料。并把这些资料让学生先观看、理解。这不但节省了上理论课时的时间,也培养了学生的学习兴趣,启发了学生的思维。

# 4 右脑记忆需要改变传统的考核办法

考试是对学生学习成绩和教师教学效果的评价手段。它

### • 医学教育 •

对学习、教学和记忆方式具有很大的影响力。为了尊重记忆规律、发掘右脑记忆的潜力,必须改变传统的单独理论考试或以理论考试为主、上机考试为辅的考核办法。考试的重点应该转移到培养实践能力上来。一个班可以从中随机抽取 1/5 至 1/4 的学生进行实际上机操作(考试前 2 d 告诉被抽取的学生名单),直接针对典型患者,进行超声诊断,其平均成绩可作为该班的实际操作成绩,可占总成绩的 40%左右。督促学生在学习的 3 个环节(预习、上课和课后复习)都能以教材、教学大纲为依据,把注意力集中在对教材中的插图、相关教学影视资料等的观察、理解和记忆上,从而最大限度地开发、运用右脑。

总之,在超声医学的教与学中,只要尊重认知规律和记忆规律,把握本课程的特点,把精力和注意力放在对教材中的插图、相关教学影视资料、实物标本图谱等的观察、理解和记忆上,充分激活右脑、发掘右脑,就一定能教好、学好超声医学这门重要的课程。

## 参考文献:

- [1] 张国民,马显训,刘桂清.临床课教学中对学生综合素质和创新意识的培养[J].教学研究,2002,23(4):474-475.
- [2] 李宏韬. 超声教学的体会[J]. 现代医药卫生,2005,21 (23):3352-3353.
- [3] 左松,高云华,杨成业. 多媒体课件在超声教学中应用的 先进性[J]. 现代医用影像学,2002,11(1):36-37.
- [4] 张浩. 右脑潜能开发术[M]. 2版. 北京: 中国纺织出版社, 2008; 2-16,
- [5] 于海娣. 提高学习成绩造就杰出学生的超级记忆法[M]. 哈尔滨: 黑龙江科学技术出版社,2008:78.
- [6] 先雄斌,杨朝鲜,余崇林,等.右脑记忆在人体解剖学教学中的运用策略[J].解剖学杂志,2010,33(4):568-569.

(收稿日期:2011-10-09 修回日期:2012-01-18)

# 订单定向本科临床医学专业学生状况分析\*

刘振优

(赣南医学院教务处,江西赣州 341000)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.16.042

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)016-1668-03

2010 年国家发改委等六部委联合下发了《关于印发以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍建设规划的通知》与《关于印发开展农村订单定向医学生免费培养工作实施意见的通知》,同年江西省正式启动乡镇卫生院订单定向免费培养本科、专科医学生计划,并制定了实施方案。赣南医学院承担了本科临床医学专业和专科医学检验技术专业共333名学生的培养计划,其中,本科283名、专科50名。为了解学生学习情况及思想动态,发现教学过程中存在的问题,确保培养出高素质、"下得去、留得住、用得上"的医学生,本院对2010级本科临床医学专业订单定向与非订单定向学生进行了调查分析比较。

## 1 资料与方法

本研究对象为 2010 级本科临床医学专业订单定向与非订

单定向医学生,2010级本科临床医学专业共有学生 699人,其中订单定向学生 283人、非订单定向学生 416人。订单定向与非订单定向医学生的主要区别是订单定向学生免学费及住宿费,与有关部门签订协议,毕业后必须在基层乡镇医疗卫生单位工作至少 6 年。调查研究的项目:一是高考录取时的成绩;二是发放调查表进行调查;三是对 2010~2011 学年度的考试科目成绩进行对比分析。调查研究的目的:了解订单定向学生学习生活及心理活动等情况,提出相应的措施。

- 1.1 高考录取情况 记载本科 2010 级在江西的录取情况:理工学生包含所有本科理工类学生,理工定向全部为本科临床医学专业订单定向学生。
- 1.2 调查情况 为了解学生对免费订单定向医学生培养政策
- \* 基金项目:国家教育体制改革试点项目(03-114-137)。